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 تمهيدي 2013سؤال 

  
 

مع                                                      التناسقي  المركب  وبين  المزدوج  الملح  بين  الفرق  ما 
 مثال لكل منهما ؟ 

  

 المركب التناسقي  الملح المزدوج 
 .   . هو ملح اضافة مستقر1 .   هو ملح أضافة مستقر. 1

عند اذابته في الماء يعطي  .  2

 .  نة لهالمكو كافة الايونات  

. عند اذابته في الماء لا يعطي  2

 .  ة الايونات المكونة لهـكاف

الملح  .  3 في  ايون  كل  يحتفظ 

 .  بصفاته المستقلة

قس ت.  3 الايونات  ـ ــختفي  من  م 

 .   المكونة للملح

 :   مثل ملح مور. 4

4SO2)4(NH4FeSO 

 :     . مثل المركب التناسقي 4

3.4NH4CuSO 

 

التكافؤ  ا                                                      آصرة  نظرية  على  التهجين   VBTعتماداً  نوع    ما 
ماً ان  ـــله عل μثم أحسب  PdCl]4[-2والشكل الهندسي والصفة المغناطيسية للمعقد 

 ؟  Cl = 17, ولـ   Pd = 46العدد الذري لـ 
 

                                                         2-]4[PdCl 
−2 = Pd + −1 x 4 → Pd = +2 

04P  84d  2] 5S36[Kr   46Pd 
                                                    04P              05S                       84d                         

                                                       +2Pd46 
 

 
 

            :           :            :                                                       
 

                                                 Cl        Cl        Cl     Cl      

(Cl) سيصبح ضاغط 

 .  يعتبر ضاغط 79الى  39لان العدد الذري من  

 .  الشكل الهندسي مربع مستويو 2pdsنوع التهجين  

.  مغناطيسيةالصفة المغناطيسية دايا  = [0(0+2)]
1

2  =  0 B.M                μ = [e(e+2)]
1

2 

 5 الكيمياء التناسقية
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بينما المعقد   NiCl]4[-2لماذا يكون المعقد                                                       بارامغناطيسي 
2-]4[PtCl  ذلك حسب نظرية آصرة التكافؤ ثم بيّن نوع التهجين    يسي ؟ وضّحدايامغناط

    Cl = 17   ,Ni = 28لكل منهما علماً ان الاعداد الذرية لـ    μوالشكل الهندسي ثم أحسب 
Pt = 78  ؟ 

   Niاولًا : نوزع الترتيب الالكتروني للـ                     
24S  8[Ar]  3d18Ni = 28 

   Ni              Ni + (4x−1) = −2              ∴ Ni = +2لتأكسدي للـ  لعدد ا نحسب ا                 

∵ Cl  غير ضاغط 

Ni+2 = 18[Ar]  3d8  4S0 
                                                       04P              04S                      8 3d 

          :           :       :       :                                       
 

                                           Cl        Cl    Cl    Cl      

 .   رباعي الاوجه منتظمالشكل الهندسي هرم مثلث ,    3SPنوع التهجين 

=  √2(2+2)  μ = √e(e+2) 

=  2.8  μ = √8 

 .   بارامغناطيسيةالصفة 

 .  يكون دايامغناطيسية لعدم وجود الكترونات منفردة , حيث تزدوج الالكترونات ]4PtCl[-2اما 

في                                         المركزي  للفلز  الثانوي  والتكافؤ  الاولي  التكافؤ  ما 
 ؟   3O](N6 )3[Cr(NH(3المركب  

 

3)3](NO6)3[Cr(NH 
0 = Cr + 0 x 6 + −1 x 3 

Cr = +3   ؤ الاوليالتكاف 

 عدد الليكندات  xعدد المخالب  =التكافؤ الثانوي  

                6 = 6 x 1 =              

المرك                                        في  للكوبلت  والثانوي  الاولي  التكافؤ  ب  ـــ ـما 
2Cl]Cl5)3[Co(NH  ؟ 

                   Co + 0 + (−1) + (-2) = 0التكافؤ الاولي :                              

           Co = +3                                                                                            

 التكافؤ الثاني : 

35:NH 
1:Cl 
  

6 
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 خارج القطر 2013سؤال 

 

ا                                                     آصرة  نظرية  على  التهجين   VBTلتكافؤ  اعتماداً  نوع  ما 
له اذا علمت    μثم أحسب    NiCl]4[-2والشكل الهندسي والصفة المغناطيسية للمعقد  

 ؟  Ni = 28   ,Cl = 17ان العدد الذري لــ  
2-]4[NiCl 
                                             04P  83d  24S  18Ni [Ar]28   

                                                       04P              04S                      83d 
          +2Ni28 

 
 

                                                    4P                4S                             83d 
:       :       :          :                                            2 -]4[NiCl  

 

  Cl        Cl    Cl    Cl                                                

 الصفة المغناطيسية للمعقد بارامغناطيسية,   منتظمالشكل الهندسي رباعي الاوجه ,   3SPالتهجين 

μ = √e(e+2) 

= √2(2+2)  = √8  = √4x2 = 2.8 B.M  μ 

المغناطيسي                                                        الزخم  كان  يساوي    MnBr]4[-2للمركب    μاذا 
5.9 B.M   المعقد الايون  لهذا  المتوقع  الهندسي  الشكل  وما  ؟  التهجين  نوع  فما 

 ؟  Mn = 25اعتماداً على نظرية آصرة التكافؤ علماً ان العدد الذري لــ 

                          04P  53d  24S  18[Ar]             2-]4[MnBr25 
                                                    04P              24S                       53d 

Mn25       
 

                                                  04P             04S                       53d 
+2Mn        

 
 

                                                  04P              04S                       53d 
    :       :       :           :                                             2-]4[MnBr  

 

     Br        Br    Br    Br                                       

التهجين   يمكن  ,    منتظم   الاوجه  يرباع,    3SPنوع  المنفردة  الالكترونات  ولحساب 

 :  μالاستفادة من قيمة  

                 μ = √e(e+2) 

     5.9 = √e(e+2)   

√e(e+2)=  2(5.9) 
35 = 0 –+ 2e  2e → + 2e 235 = e      

         (e+7)(e − 5) = 0                                                                  

           e = − 7          e = 5                                                             تهمل 
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 الدور الثالث 2013سؤال 
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الايون                                                     في  للبلاتين  الاولي(  )التكافؤ  التأكسدي  العدد  ان 
 3جـ.                           2ب.                           1أ.   هو :   PtCl]4[-2المعقد 

 2  ب.                            
2-]4[PtCl 

−2 = Pt + −1 x 4 
 Pt = 2 

 

 الملح المزدوج ؟   عرف                                                     
ملحين                   محلول  مزج  ناتج  بسيطة  هو  مولية  بنسب  على  بسيطين  فنحصل 

مركب هو مركب أضافة مستقر يعطي عند اذابته بالماء كافة الايونات المكونة له بحيث  

 .  يحتفظ كل آيون بصفاته المستقلة

التكافؤ                                                       آصرة  نظرية  على  التهجين    VBTاعتماداً  نوع  ما 
ان العدد الذري    NiCl]4[-2ة للمعقد  لهندسي والصفة المغناطيسي والشكل ا ؟ علماً 
 ؟  28اوي  ـللنيكل يس

04P 83d  2[Ar] 4S18Ni = 28 

 Ni + 4x−1 = −2  ⟹  Ni = 4−2 = +2  :   العدد التأكسدي 

Ni = +2                                               

                                                     04P              04S                       83d 
      :            :       :       :                                                    

  

  Cl        Cl    Cl    Cl                                             

رباعي  والشكل الهندسي    3SPنوع التهجين   ,  دورة الثالثةاذن الكلور غير ضاغط لانه من ال

 .  ية لانه يحوي على الكترونات منفردة بارامغناطيس,   الاوجه منتظم

 عرف المجال التناسقي ؟                                                    

الذرة المركزية بالليكند   بر عن ارتباطالتي تع    [  ]هي تلك الاقواس المربعة                     

 ويسمى ايضاً بالمجال الداخلي . 
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 الدور الاول 2014سؤال 

 الدور الاول 2014سؤال 

 دور الثانيال 2014سؤال 

ما نوع التهجين والشكل الهندسي    VBTاعتماداً على نظرية                                                      
للمعقد   المغناطيسية  احسب    4O)2(HO[C[2+والصفة  الذري    μثم  العدد  ان  علماً 

 ؟ 15√  3.87 =و   27كوبلت = ـــــلل

                                 73d  24S  18[Ar]  =27 CO        +2]4O)2[CO(H27 
                                            04P               24S                       73d  

CO27                
 

 
 

                                              04P               04S                       73d 
2+CO                

 

 

 
 

                                             04P               04S                       73d 
[CO(H2O)4]+2                                               :            :       :       :   

 

                                  O 2HO 2H O2H    O2H 

3SP   ,الزخم  ,   بارامغناطيسيةالصفة ,   الشكل الهندسي رباعي الاوجه منتظم

 :   المغناطيسي

μ =  √e(e+2) = √3(3+2) → μ = 3.87 B.M 

كملح مزدوج بينما    4Fe(NH(SO2)4(2نف المركب  ـوضح لماذا يص                                                    
 معقد ؟ كمركب  Fe(CN)3K]6[يصنف المركب  

المركب                     اذابة  يع   4Fe(NH(SO2)4(2عند  الماء  الايونات  ـفي  -2    ,طي 
4SO

+2,  Fe  +
4NH  ويمكن الكشف عن تلك الايونات وهي صفة للاملاح المزدوجة . اما عند

 : الماء فأنه يتأين حسب المعادلة   في  Fe(CN)  3K]6 [اذابة 

 3-]6[Fe(CN) + +3K                 ] 6[Fe(CN)3K  البوتاسيوم ايون  عن  الكشف   K+ويمكن 

صفة المركبات التناسقية المعقدة وهذه    3Fe+بينما لا يمكن الكشف عن ايون الحديديك  

ان   القول  يمكن  المركب    4Fe(NH(SO2)4(2وعليه  بينما  مزدوج  هو    Fe(CN)3K]6[ملح 

 مركب تناسقي . 

اكوا                                                       رباعي  كلوريد  التناسقي  للمركب  الكيميائية  الصيغة 
 هي .................. ؟  IIIثنائي كلورو الكروم  

                     ]Cl2Cl4O)2[Cr(H 
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 الدور الثاني 2014سؤال 

 الدور الثالث 2014سؤال 

 الدور الثالث 2014سؤال 

 الدور الثالث 2014سؤال 

ما نوع التهجين والشكل الهندسي    VBTاعتماداً على نظرية                                         
المغناطيس  للمعوالصفة  اح  PdCl]4[-2قد  ـية  ال  μسب  ـــــثم  ان  علماً  الذري ــله  عدد 

 ؟  Pd = 46و  17=    كلور ــــلل

                      05P  8d4  25S  36[Kr]  =  2-]4[PdCl46 

                                                                   05P              25S                      84d  
Pd46     

 

                                                                   05P              05S                      84d 
+2Pd     

 

 

 

 

                                                                   05P              05S                      84d 
   :     :          :         :                                      2-]4[PdCl 

  

                                                          Cl        Cl       Cl    Cl  

 .  الصفة المغناطيسية دايامغناطيسية

 الشكل الهندسي 
2dsp ع مستوي .مرب 

 .  μ = √0(0+2) = 0 B.M :  الزخم المغناطيسي

 

معقد تناسقي يمتلك ثلاث الكترونات مفردة فأن    املأ الفراغ :                                                    
 ..... ؟  يساوي ......   μقيمة الزخم المغناطيسي  

                                         B.M  →  3√3+2  = 3√5 μ = e√e+2 

μ = e(e+2)                                    او
1

2  →  3(3+2)
1

2 = 3.87 B.M 
 

 المعقد المتعادل ؟   عرف                                                     

 هو المعقد الذي لا يحمل شحنة ولا يتأين في الماء .                

بيّن توزيع الكترونـات   VBTاعتماداً على نظريـة صرصرة التكـافؤ                                                        
د  ت ان العد ــــــاذا علم  Zn(CN)]4[-2قد  ــــــــــللمع  كنداتالفلز والالكترونات الاتية من اللي

 ؟ Zn = 30 ـالذري ل

                                            04P  103d  24S=  18 [Ar]         2-]4[Zn(CN) 
                                                  04P              24S                      103d  

Zn30              
 

                                                  04P              04S                      103d   
+2Zn         

 



 

 123 الاستاذ : جمال الاسدي السادس العلمي الاحيائي

 تمهيدي 2015سؤال 

 تمهيدي 2015سؤال 

 الدور الاول 2015سؤال 

                                                   04P             04S                       103d   
                     :   :       :          :                                                 2-]4[Zn(CN)  

 

        CN     CN   CN  CN                                    

3SP   ,دايامغناطيسية,   رباعي الاوجه منتظم  . 

 الملح المزدوج ؟   عرف                                                            

افة الايونات المكونة   ـهو مركب اضافة مستقر يعطي عند اذابته في الماء ك                   

 له بحيث يحتفظ كل ايون بصفاته المستقلة . 

 

التكافؤ  اعتماد                                         آصرة  نظرية  على  التهجين    VBTاً  نوع  ما 
 ؟   Ni= 28؟ علماً ان    NiCl]4[-2والشكل الهندسي والصفة المغناطيسية للمعقد 

  
 04P  24s  83d   18Ni  =  [Ar]28  2-)]4[Ni(Cl28 

        
 

 
Ni +(−4) = −2 → Ni = +2 

                                                     04p              04s                       83d 

 
 

 

                                                      04p             04s                       83d 
  :       :       :          :                                                           2-]4[NiCl          

  

    Cl         Cl    Cl   Cl                                          

 .  تظمرباعي الاوجه منوالشكل   3SPالتهجين من نوع  

 غناطيسية لوجود الكترونات منفردة . المركب بارام

 

, ما نوع التهجين والكل الهندسي    VBTية  ر اعتماداً على نظ                                                     
للمعقد   المغناطيسية  الع  NH2[ZnCl)3(2والصفة  ان  علماً  للخارص ,  الذري  ين  دد 

 ؟   30يساوي 

                           04P  103d  24S   18]                [Ar]2)3(NH2[ZnCl30      
 

                                          04P               24S                      103d 
                                                        Zn                              30                
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 الدور الثالث 2015سؤال 

                                          04P               24S                      103d 
                                                                                         +2Zn               

 

                                          04P               04S                      103d 
:              :       :        :                                                  ]          2)3(NH2[ZnCl 

 

                                3NH 3NH   Cl         Cl   

 .  3SPرباعي الاوجه منتظم  ,  دايامغناطيسية  ,  

Fe 3K]املأ الفراغ : ان التكــافؤ الاولي لليــديــد في المركــب                                                     

 ]6(CN) هو ............. ؟ 

                     +3   . 

ــة                                                        نـظـري الـتـهـجـين والشـــــكــل    VBTاعـتـماداً عـلى  نـوع  مــا 
 ؟ Pt = 78علماً ان العدد الذري لـ  PtCl]4[-2الهندسي والصفة المغناطيسية للمعد 

 04P 85d  26S  144f=  54 x =  78Pt 
                                         06P               26S                       73d 

Pt78                 
 

                                         06P               06S                       73d 
+2Pt                 

 
 

                                         06P               06S                      73d 
  :         :                 :      :                                      2-]4tClP[           

 

                      CN       CN       CN   CN                       

 . ،  دايا مغناطيسية    2dsp مربع مستوي ، 

 كملح مزدوج ؟  4Fe(NH(SO2)4(2يصنف المركب علل :                                        
هذه وذلك لانه عند اذابته في الماء يعطي جميع الايونات المكونة له وفي                   

 كل ايون بصفاته . الحالة يحتفظ 

ما نوع التهجين والشكل الهندسي    VBTاعتماداً على نظرية                                         
 ؟  Pt = 78؟ علماً ان  PtCl]4[-2للمعقد 

                                            04P 85d  26S  14 = 4f 54 =  x  78Pt 
                                         06P               26S                       73d 

Pt78                
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 الدور الاول 2016سؤال 

                                          06P               06S                       73d 
+2Pt                

 

 
 

                                         06P               06S                      73d 
 :          :               :       :                                         2-]4tClP[       

 

                     CN       CN       CN   CN                      

 . ،  دايا مغناطيسية    2dsp مربع مستوي ، 

كمركـب معقـد    Fe(CN)3K]6[علـل مـا يـأ  : يصــــنف المركـب                                         
 )مركب تناسقي( ؟

تفي  لان عند ذوبانه في الماء لا يعطي جميع الايونات التي كونته حيث يخ                    

ال   3Fe+ايون   الايون  اما    Fe(CN)]6[-3معقد  ضمن  المستقلة  بخواصها  تحتفظ    K+فلا 

 فيعطي الكشف له .

قارن بين المعقدين   VBTاعتماداً على نظرية اصرة التكافؤ                                          
من حيث نوع التهجين والشكل الهندسي والصفة   4[Ni(CN)[-Ni(Cl 2] ,4[(-2الاتيين :  

 ؟   Ni = 28ا علمت ان العدد الذري للنيكل  المغناطيسية , اذ 
04p  83d  24S 18Ni = [Ar]28 

                                                    04P               04S                       83d 
 

 +2Ni      
 
  

          :           :        :       :                                      

 

       Cl       Cl     Cl    Cl                                         

 .   الصفة المغناطيسية : بارامغناطيسية,   رباعي الاوجهالشكل الهندسي : ,   3SPنوع التهجين : 

         04p  83d  24S  18Ni   =   [Ar]28    2-]4[Ni(CN)   
                                                   04P              24S                       83d   

28Ni       
 

 

                                                     04P              04S                        83d 
+2Ni      

 
 

                                                   04P              04S                      83d 
 

   :        :       :            :                                        2-]4[Ni(CN) 

  

                                                    -CN  -CN    -CN      CN              
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 الدور الثاني 2016سؤال 
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التكافؤ                                                       اصرة  نظرية  على  التهجين    VBTاعتماداً  نوع  ما   ,
للمعقد   المغناطيسية  والصفة  الهندسي  العدد   NH2[ZnCl)3(2[والشكل  ان  علماً  ؟ 

 ؟  Zn = 30الذري للخارصين  

       04P 103d 24S 18]  =  [Ar]2)3(NH2[ZnCl30  
                                                04P               24S                       103d 

Zn30                
 

                                                 04P              04S                        103d 
+2Zn           

 

                                                04P              04S                     10  3d 
 

:  :       :      :                                            ]2)3(NH2ZnCl[ 
 

                                      3NH 3Cl    NH     Cl    

 .  3SPنوع التهجين : 

 .  الشكل الهندسي : رباعي الاوجه منتظم

 يسية لعدم وجود الكترونات منفردة . الصفة المغناطيسية : دايامغناط

 عرف الملح المزدوج ؟                                       

المكونة  هو مركب اضافة مستقر يعطي عند اذابته في الماء كافة الايونات                   

 له حيث يحتفظ كل ايون بصفاته المستقلة .

 كملح مزدوج ؟  4Fe(NH(SO2)4(2يصنف المركب علل ما يأ  :                                       

ايوناته                      الماء يعطي جميع  -2لان عند ذوبانه في 
4, SO +2, Fe +

4NH    التي

 قلة .تحتفظ كلًا منها بخواصها المست

, قارن بين المركبين    VBTاعتماداً على نظرية اصرة التكافؤ                                         
الهندسي    4O)2[Ni(H[Ni(NH +2] ,3(4[2+التناسقيين   التهجين والشكل  نوع  من حيث 

 ؟  Ni = 28علماً ان العدد الذري للنيكل والصفة المغناطيسية 

           04P 83d 24S 18[Ar] = +2]4)3[Ni(NH28   
                                                 04P              24S                        83d 

Ni28              

 

                                              04P               04S                        83d 
+2Ni         
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                                                 04P              04S                       83d 
 

 :     :      :             :                                  +2]4)3Ni(NH[ 

 

                                              3NH 3NH  3   NH    3NH 

 .   2dspنوع التهجين : 

 .   الشكل الهندسي : مربع مستوي

 .  الصفة المغناطيسية : دايامغناطيسية

    04P 83d 24S 18=  [Ar]  +2]4O)2[Ni(H28  
                                                 04P              24S                       83d 

Ni28                 
 
 

                                                 04P              04S                        83d 
+2Ni          

 

                                                04P               04S                     8   3d 
 

:     :    :            :                                                            2-]4O)2[Ni(H 

     

                                    O 2O  H2O  H2H   O 2H 

 الاوجه منتظم .رباعي الشكل الهندسي :     .  3SPنوع التهجين : 

 .الصفة المغناطيسية : بارامغناطيسية  

التكافؤ                                          اصرة  نظرية  على  التهجين   VBTاعتماداً  نوع  ما 
 ؟   Co=27علماً ان   Co(CN)]4[-2والشكل الهندسي والصفة المغناطيسية للمعقد 

04P 73d 24S 18=  [Ar]  2-]4[CO(CN)27 
                                                                   04P               24S                       73d 

CO27         
 

 

                                                            04P               04S                        73d 
+2CO      

 

 
                                                               04P               04S                        73d 

 

:   :        :                 :                                       2-]4[CO(CN) 

  
                                                               CN      CN      CN  CN              

 السيانيد مجموعة ضاغطة

 .  الشكل الهندسي : مربع مستوي                   .  2dSPنوع التهجين : 

 .   الكترونات مفردةلوجود  الصفة المغناطيسية : بارامغناطيسية
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 الدور الاول 2017 سؤال 

 الدور الاول 2017 سؤال 

 الدور الاول 2017 سؤال 

 الدور الثاني 2017 سؤال 

املأ الفراغ : الصيغة التركيبية للمركب كبريتات سداسي اكوا                                         
 ........... ؟ هي .... IIحديد 

                    4]SO6O)2[Fe(H   . 

 عرف الملح المزدوج ؟                                       

نات المكونة  اء كافة الايواذابته في المهو مركب اضافة مستقر يعطي عند                   

له بحيث يحتفظ كل ايون بصفاته المستقلة . اما المركب التناسقي فهو ايضاً مركب 

اضافة مستقر ولكنه لايعطي كافة الايونات المكونة له عند ذوبانه في الماء , اي ان 

 الصفات المستقلة لقسم من الايونات المكونة له سوف تختفي .

ما نوع التهجين والشكل الهندسي    VBTاعتماداً على نظرية                                                       
 ؟   PdCl]4[-2والصفة المغناطيسية للمعقد 

05P  84d  25S 36= [Kr] 2-]4[PdCl46 

                                                               05P               25S                       84d   
Pd46         

 

                                                   05P               05S                       84d  
+2Pd      

 
 

                                                     05P              05S                       84d      

:      :       :         :                                          2-]4dCl[P  
 

                                                    Cl        Cl        Cl    Cl    

 .   دايامغناطيسية:   الصفة المغناطيسية,  الشكل الهندسي مربع مستوي,   2dspنوع التهجين : 

نظرية                                          على  الم  VBTاعتماداً  المركبين  بين  عقدين ــقارن 
2-)]4[Co(Cl    2و-]4[Co(CN)    والصفة الهندسي  والشكل  التهجين  نوع  حيث  من 

 ؟  Co = 27ذري للكوبلت لماً ان العدد الالمغناطيسية ع
2-]4[Co(CN) 

Co + 4(−1) = −2 
Co = −2 + 4 

Co = +2 
      04P 73d 24S 18=  [Ar]  2-]4[CO(CN)27  

                                                  04P              24S                       73d 
CO27             
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 الدور الثاني 2017 سؤال 

 الدور الثالث 2017 سؤال 

                                                 04P              04S                       7d3 
+2CO         

 
                                                       04P              04S                       73d 

 

:    :        :               :                                              2-]4[CO(CN)  

  

                                                CN       CN     CN  CN              

 .   بارامغناطيسيةالصفة المغناطيسية : ,   الشكل الهندسي : مربع مستوي,   2dSPنوع التهجين : 

 
2-)]4[Co(Cl 

Co + 4(−1) = −2 
Co = +2 

      04P  73d  24S 18= [Ar] 2-]4[COCl27  
                                                    04P              24S                       73d 

CO27             
 

                                                 04P               04S                        73d 
+2CO        

 

                                               04P              04S                       73d 
 

:    :       :     :                                                     +2]4[COCl    
 

                                           Cl        Cl    Cl    Cl 

التهجين :   الاوجه منتظم ,   3SPنوع  رباعي  الهندسي :  المغناطيسية :  ,  الشكل  الصفة 

 .  بارامغناطيسية

احسب التكافؤ الاولي والثانوي للكروم في المركب المعقد                                                     
3]Cl6O)2[Cr(H   ؟   24العدد الذري للكروم يساوي 

                            3-3Cl+3]6O)2[Cr(H   

   Cr = +3التكافؤ الاولي  

   = 6التكافؤ الثانوي  
 

ما نوع التهجين والشكل الهندسي    VBTاعتماداً على نظرية                                         
 ؟  Ni = 28علماً ان   4O)2[Ni(H[2+و   Ni(NH]3(4[2+والصفة المغناطيسية للمركبين 

           04P 83d 24S 18=  [Ar]  +2]4)3[Ni(NH28  
                                              04P              24S                       83d 

Ni28                 



 
 

 130 حلول الاسئلة الوزارية للكيمياء

 تمهيدي 2018 سؤال 

                                                04P              04S                       83d 
+2Ni           

 

 
 

                                                04P              04S                       83d 
 

:    :       :              :                                2+]4)3Ni(NH[ 

 

                                               CN      CN      CN  CN              

 .دايامغناطيسية لوجود مزدوجات الكترونية  ,    2dSP,   مربع مستوي

     04P 83d 24S 18=  [Ar]  +2]4O)2[Ni(H28  
 

                                                04P              24S                       83d 

28Ni            
 
 

 

                                                04P              04S                       83d 
+2Ni            

 

                                               04P              04S                     8   3d 
 

:    :   :           :                                               2-]4O)2[Ni(H  

     

                                     O 2O  H2HO 2H    O2H 

 .  بارامغناطيسية,   3SP,  رباعي الاوجه منتظم

نظرية                                         على  والشكل   VBTاعتماداً  التهجين  نوع  ما   ,
 ؟  Pt = 78علماً ان العدد الذري لـ  PtCl]4[-2الهندسي والصفة المغناطيسية للمعقد 

    

       04P 85d 26S 144f 54= [Xe] 2-]4[PtCl78   
                                                      04P               26S                        85d 

Pt78        
 

                                                       04P             06S                         85d 
+2Pt     

 

                                                      04P              06S                        85d 
 

:      :   :                :                                                 2-]4[PtCl  

 

             Cl       Cl        Cl    Cl                                             

 .  الشكل الهندسي : مربع مستوي,   2dSPنوع التهجين : 

 .  الصفة المغناطيسية : دايامغناطيسية
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 الدور الاول 2018 سؤال 

 الدور الاول 2018 سؤال 

 الدور الثاني 2018 سؤال 

 عرف الايون المركزي ؟                                                     
للمزدوجات                     مستقبلة  مركزية  ذرة  بوجود  التناسقية  المركبات  تمتاز 

ة ما تكون فلزاً يرتبط كيميائياً بالليكند بآصرة تناسقية تسمى هذه الذرة الالكترونية وعاد

 ية بالايــــون المركزي .المركز

نظرية                                                     على  والشكل    VBTاعتماداً  التهجين  نوع  ما   ,
 ؟  = Pd 46علماً ان  PdCl]4[-2الهندسي والصفة المغناطيسية للمعقد 

05P  84d  25S 36= [Kr] 2-]4[PdCl46 

                                                      05P               25S                       84d     
Pd46         

 

                                                    05P               05S                       84d  
+2Pd      

 
 

                                                     05P              05S                       84d      

:      :       :        :                                                    2-]4[PdCl   
 

                                       Cl        Cl        Cl    Cl                  

 , الصفة المغناطيسية : دايامغناطيسية .  , الشكل الهندسي مربع مستوي  2dspنوع التهجين : 
 

                                        : بين  نظرية   Zn(CN)]4[-2و    Pd(CN)]4[-2قارن  على  اعتماداً 
VBT   : من حيث 

ـمعقد ولماذا ؟  . الصفة المغناطيسية للــ3. الشكل الهندسي .   2. نوع التهجين .   1
 ؟  Pd = 46 , Zn = 30ـــلماً ان عـ

      05P 84d 25S 36=  [Kr]  2-]4[Pd(CN)46   
                                            05p               25S                       84d   

Pd       46           
 

 

                                                   05p               05S                       84d   
                                                                          +2Pd       

 
 
 

                                                   05p               05S                       84d   

:   :       :            :                                      2-]4Pd(CN)[ 

 

                                                    CN      CN      CN   CN 

.1 2dSP   .2  دايامغناطيسية   3.   مربع مستوي 
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 الدور الثاني 2018 سؤال 

 الدور الثالث 2018 سؤال 

 04P 103d 24S 18=  [Ar]  2-]4[Zn(CN)  
 

                                                   04P              24S                       103d 
Zn30          

 

 

                                                      04P              04S                       103d 
+2Zn        

 
                                                   04P              04S                      103d 

 

:      :  :        :                                                            2-]4Zn(CN)[ 
 
                                             CN      CN  CN  CN 

3SP   ,دايامغناطيسية,   رباعي الاوجه منتظم  . 

 عرف مجال التناسق ؟                                        
                   

توجد في داخله ذرة الفلز او الايون المركزي    [    ]وهو الاقواس المربعة                      

 والليكندات المتصلة به . ويدعى بالمجال الداخلي . 

نظرية                                           على  والشكل    VBTاعتماداً  التهجين  نوع  ما 
المغناطيسي والصفة  المعقد  الهندسي  للمركب  قيمة    Pd(CN)]4[-2ة  وما  اذا    μ؟ 
 ؟  Pd = 46علمـــت ان العــــــــدد الذري لـ 

                                                      05P 84d 25S 36=  [Kr]  2-]4N)[Pd(C46  
                                          05p              25S                       84d   

Pd46                
 

 

                                                 05p               05S                       84d  
                                                                         +2Pd         

 
 

 
 

                                         05p              05S                      84d  
:   :       :            :                                                2-]4Pd(CN)[ 

 

                                                  CN      CN      CN   CN 
.1  2dSP   

 مربع مستوي  2.

 دايامغناطيسية  3.

4 .μ = √e(e+2) = √0(0+2) = 0 B.M 



 

 133 الاستاذ : جمال الاسدي السادس العلمي الاحيائي

 تمهيدي 2019 سؤال 

 تمهيدي 2019 سؤال 

 الدور الاول 2019 سؤال 

 عرف الملح المزدوج ؟                                          

ند اذابته في الماء كافة الايونات المكونة مستقر يعطي ع  هو مركب اضافة             

 له بحيث يحتفظ كل ايون بصفاته المستقلة . 

التكافؤ                                          اصرة  نظرية  على  التهجين   VBTاعتماداً  نوع  ما 
 ؟   Co=27علماً ان   Co(CN)]4[-2والشكل الهندسي والصفة المغناطيسية للمعقد 

04P 73d 24S 18=  [Ar]  2-]4[CO(CN)27 
                                                     04P              24S                       73d 

CO27        

 
                                                    04P               04S                        73d 

+2OC     
 

 

                                                  04P               04S                       73d 
 

:          :       :          :                                          2-]4CO(CN)[ 

  

                                                   CN      CN      CN  CN              

 السيانيد مجموعة ضاغطة

 .   2dSPنوع التهجين : 

 الشكل الهندسي : مربع مستوي . 

 لوجود الكترون منفرد . المغناطيسية : بارامغناطيسيةالصفة 

لهندسي  ما نوع التهجين والشكل ا  VBTاعتماداً على نظرية                                                      
اذا علمـــت  4[CoCl[-Co(CN) 2] ,4[-2ة لكل من المركبين المعقدين والصفة المغناطيسي 
 ؟  Co = 27ان العدد الذري لـ  

CO + (− 1 × 4) = − 2 → CO = + 2                          
04P 73d 24S 18=  [Ar]  2-]4[CO(CN)27 

                                                               04P               24S                       73d 
CO27        

 

 

                                                               04P               04S                        73d 
+2CO     
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 الدور الثاني 2019 سؤال 

 الدور الثاني 2019 سؤال 

                                                          0P4               04S                       73d 
 

:     :       :                 :                                                    2-]4CO(CN)[ 

  

                                                     CN      CN      CN  CN              

 مجموعة ضاغطة السيانيد

 .  2dSPنوع التهجين : 

 الشكل الهندسي : مربع مستوي . 

 لوجود الكترونات مفردة . الصفة المغناطيسية : بارامغناطيسية

 [CO + (− 1 × 4)= = − 2 → CO – 4 = − 2 → CO = +2 
      04P  73d  24S 18=  [Ar]  2-]4[COCl27   

                                                 04P              24S                       73d 
CO27            

 

                                                 04P               04S                        73d 
+2CO        

 

                                                04P              04S                       73d 
 

:    :       :      :                                                  +2]4[COCl   
 

                                          Cl        Cl    Cl    Cl 

 الكلور مجموعة ليست ضاغطة                                                  3SPنوع التهجين : 

 الشكل الهندسي : رباعي الاوجه منتظم  

 الصفة المغناطيسية : بارامغناطيسية .

 عرف الليكندات الكليتية ؟                                        

 رتبط في موقعين او اكثر في آن واحد مع نفس الايون الفلزي . دات التي توهي الليكن                 

 

التكافؤ                                          اصرة  نظرية  على  التهجين   VBTاعتماداً  نوع  ما 
ثم احســب الزخم    NH2[ZnCl)3(2[والشكل الهندسي والصفة المغناطيسية للمعقد  

 ؟  Zn = 30عدد الذري لـ  ؟ علماً ان ال  μالمغناطيسي 

       04P 103d 24S 18=  [Ar]  ]2)3(NH2[ZnCl30  
                                                         04P              24S                       103d 

Zn30    

                                                         04P              04S                       103d 

+2Zn   
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 الدور الثالث 2019 سؤال 

 الدور الثالث 2019 سؤال 

                                                     04P              04S                     10  3d 
 

:     :  :        :                                                             ]2)3(NH2ZnCl[  
 

                                           3NH 3Cl   NH     Cl     

.1 3SP    .2  دايامغناطيسية  3.  رباعي الاوجه منتظم 

μ = √e(e+2) = 0 

 عرف المجال التناسقي ؟                                                        
الفلز                        ذرة  تكون  بحيث  جزئياً  المعقد  المركب  يضم  الذي  المربعة  الاقواس  هو 

 داخلها ويسمى بالمجال الداخلي . المركزية والليكندات المتصلة به  

نظرية                                                          على  المعقد    VBTاعتماداً  لماذا    NiCl]4[-2وضّح 
المعقد   بينما  الذري    PtCl]4[-2بارامغناطيسية  العدد  ان  علماً  ؟   , Ni=28دايامغناطيسي 

Pt=78  ؟ 
 

                                                                          04P 83d 24S 18Ni  =  [Ar]28  
                                                    04P              24S                       83d 

        Ni28      
 

 

                                                     04P              04S                       83d 
+2Ni      

 

                                                    04P              04S                     8  3d 
 

:   :     :              :                                                     2-]4[NiL  
     

Cl       Cl    Cl     Cl                                               

 .   dبارامغناطيسية لانه يحتوي الكترونات منفردة في غلاف 

 04P 85d 26S 144f 54=  [Xe] Pt78  
                                                   04P              26S                       85d 

Pt78        
 

                                                   04P               06S                      85d 
+2Pt        

 

                                                  04P               06S                      85d 
 

:        :      :           :                                       2-]4[PtCl  

  

             Cl        Cl        Cl    Cl                                           

 يحتوي الكترونات مزدوجة . dله صفة دايامغناطيسية لان اوربتال  
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 تمهيدي 2020 سؤال 

 تمهيدي 2020 سؤال 

 الدور الاول 2020 سؤال 

 الدور الاول 2020 سؤال 

 

نظرية                                                          على  الهندسي   VBTاعتماداً  والشكل  التهجين  نوع  ما   ,
 ؟ Pd = 46؟ علماً ان العدد الذري لـ PdCl]4[-2والصفة المغناطيسية للمعقد 

 

05p 84d 25s 36: [Kr] 2-]4[PdCl46 

 

 
 
 
 
 

 

 
 

 
 
 

 

 عرف الليكند ؟ وما انواع الليكندات ؟ عددها فقط .                                                                                                                        
هو جزيء او آيون سالب الشحنة يرتبط بالايون المركزي من خلال ذرة الليكند :                                                                                            

الالكترونية و المزدوجات  اكثر من  او  الليكند مزدوج واحد من  مانحة واحدة  عندما يهب 

ثنائي   يدعى  الالكترونات  زوجين من  يهب  وعندما  المخلب  احادي  يدعى  الالكترونات 

 دعى متعدد المخالب والانواع هي : خلب وعندما يهب اكثر من زوجين يالم

 لب .اج.ـ متعدد المخ  ب. ثنائي المخلب .  أ. احادي المخلب .
 

 عرف المعقد المتعادل ؟                                                     
 هو المعقد الذي لا يحمل شحنة ولا يتأين في الماء .                 

 

ما نوع التهجين والشكل الهندسي    VBTاعتماداً على نظرية                                                       
للمعقدين   المغناطيسية  الذري    4[Co(Cl[(-Co(CN) 2] ,4[-2والصفة  العدد  ان  علماً 

 ؟   Co = 27للكوبلت  
  

 

04p  73d  24s 18: [Ar] 2-]4[COCl27   
 
 
 
 

 الزخم المغناطيسي الصفة المغناطيسية الشكل الهندسي نوع التهجين

2dsp  دايامغناطيسية مربع مستوي μ = 0 

05p 25s 84d 

05p 05s 84d 

+2Pd
 

05p 05s 84d 

+2]4[PdCl : : 

-Cl -Cl -Cl -Cl 

: : 

04p 24s 73d 
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 الدور الاول 2020 سؤال 

 الثانيالدور  2020 سؤال 

 

 

 

 

 

 

 الصفة المغناطيسية الشكل الهندسي نوع التهجين

3SP  بارامغناطيسية  رباعي الاوجه منتظم 
04p 73d 24s 18: [Ar] 2-]4[CO(CN)27

 

 

 

 

 

 

 

 

 الصفة المغناطيسية هندسيالشكل ال نوع التهجين

2dsp  بارامغناطيسية  مربع مستوي 

 
المركب                                                      يصنف  لماذا   : ؟    4Fe(NH(SO2)4(2علل  مزدوج  كملح 

 وضح ذلك ؟ 
خواص                       )تظهر  له  المكونة  الايونات  كل  يعطي  الماء  اذابته في  عند  لان 

Fe +1 ,2+لايونات المكونة له( :  ا
4, NH 2-

4SO   ويتم التاكد من وجودها باستخدام طرائق

 الكشف الشائعة .

 عرف مجال التناسق ؟                                                                                                                               
هي اقواس مربعة تستخدم للتعبير عن المعقد جزئياً حيث تكون ذرة الفلز                     

 المركزية والليكندات المتصلة به داخل هذه الاقواس وتدعى كذلك بالمجال الداخلي . 

 

 

04p 04s 73d 

+2CO 

04p 04s 73d 

+2]4[COCl : : 

Cl Cl Cl Cl 

: : 

04p 24s 73d 

04p 04s 73d 

+2CO 

04p 04s 73d 

2-]4[CO(CN) : : 

CN CN CN CN 

: : 
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 الثانيالدور  2020 سؤال 

 الثانيالدور  2020 سؤال 

التكافؤ                                                        آصرة  نظرية  على  التهجين   VBTاعتماداً  نوع  ما 
والصفوا الهندسي  للمعقد  لشكل  المغناطيسية  الزخم   Ni(CN)]4[-2ة  وما  ؟ 

 ؟  Ni = 28؟ علماً ان العدد الذري ل ـ  μالمغناطيسي 
  

04p 83d 24s 18Ni = [Ar]28:  2-]4[Ni(CN)28   
 

 

 

 
 

 
 
 
 
 

 الزخم المغناطيسي  الصفة المغناطيسية  الشكل الهندسي  التهجين نوع 

2dsp 
لــعـــدم ودايـــامــغــنـــاطــي  مربع مستوي  ــيـــة  جــود ســــــ

 .   dالكترونات منفردة في مستوى

μ = √e(e+2) 

μ = √0(0+2) 
μ = 0 B.M 

 

 عدد ثلاث من الخواص التي تمتاز بها العناصر الانتقالية ؟                                                       
 

العناصر الانتقالية الى اظ .1 هار اكثر من  ان لها حالات تأكسد متعددة حيث تميل 

 حالة تأكسد واحدة مع بعض الحالات الشاذة . 

بالصفا .2 مركباتها  من  العديد  للعناصر  تتصف  ان  حيث  البارامغناطيسية  ت 

مملوءة جزئياً بالالكترونات ولذلك فأن ذرات الفلز تحتوي    fاو    dالانتقالية اغلفة  

 على الكترونات منفردة تميز هذه المواد بخاصية البارامغناطيسية .

 العديد من مركباتها ملونة . .3
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المركب                                                           لليديد في  الثانوي  والتكافؤ  الاولي  التكافؤ  ما 
]6[Fe(CN)3K  ؟ 

 التكافؤ الاولي :                      

]6[Fe(CN)3K 
Fe + (−1 × 6) = -3 
∴ Fe = −3 + 6 = +3 

 = 6وي  التكافؤ الثان

 
, ما نوع التهجين للذرة المركزية   VBTاعتماداً على نظرية                                                         

علماً ان العدد الذري    Ni(NH]3(4[2+والشكل الهندسي والصفة المغناطيسية للمعقد  
Ni = 28  . 

  

04p 83d 24s 18: [Ar] +2]4)3[Ni(NH28
 

  

 

 

 

 
 
 

 
 

 الصفة المغناطيسية الشكل الهندسي تهجينال نوع

2dsp  دايامغناطيسية لوجود مزدوجات الكترونية  مربع مستوي 

 

  

04p 24s 83d 

04p 04s 83d 

+2Ni 

04p 04s 83d 

+2]2)3[Ni(NH : : : : 

3NH 3NH 3NH 3NH 


